

## 六名上海选手参加第44届世界技能大赛

# 申城“未来工匠”登世界舞台

第44届世界技能大赛于10月14日至19日在阿联酋阿布扎比举办,中国代表队共52名选手参加,其中六名“未来工匠”来自上海,他们当中年龄最小的仅17岁。

世界技能大赛被誉为职业教育领域中的“奥林匹克”,每两年一次的该项大赛犹如镜子,照出上海乃至中国职业技能人才培养的现状,也在不断促进职业教育的发展。

记者 徐红清

### 选手历经长期准备、重重选拔

很难想象,从各种鲜花中精挑细选,摆出好看的造型,一个个娴熟的动作,竟出自一个高高大大的阳光男生手中。

上海市城市建设工程学校(上海市园林学校)园林绿化专业三年级学生潘沈涵经过重重选拔成为代表中国出战第44届世界技能大赛花艺项目的唯一选手。为了准备竞赛,他每天清晨7点起床,先进行一

个小时的体能训练,随后进入一整天的花艺专业练习。

据上海市园林学校副校长曹枫介绍,近年来,随着市场对花艺师需求的增加,上海的职业教育也培养了不少花艺项目的种子选手。学校开设了花艺社团,吸引对此感兴趣的学生参与其中。此次“世赛”选拔赛中排名第二的上海市农林职业技术学院选手陆多佳现在就已经被

园林学校招聘为实训教师了。“培养学生,还要合理搭建师资队伍,也是我们近年来连续参加世界技能大赛获得的经验。”曹枫说。

技能水平不看年龄,只分高下。除了潘沈涵,另外五位代表上海出征阿布扎比的选手分别来自上海高职院校和企业,他们都将代表中国技能的最高水准,与世界各国选手一决高下。

### 企业一线专家指导,发挥产教结合优势

“未来工匠”登上世界技能大赛的舞台,背后其实是上海职业教育整体实力的支撑。上海的六名选手如何从全国技能高手中脱颖而出?担任杨浦职校参赛队领队翻译的韩明一语道破——“这是一支具有‘钢铁般’意志力的队伍。”

6月开始,杨浦职校车身修理项目总教练马波一直住在学校的宿舍里。一米八的高个子马波,几年前做过上腔静脉新造血管大手术,却从未因身体原因耽误了参赛选手

训练。

值得一提的是,培养“世赛”选手,上海职业教育充分发挥了产教结合的优势,邀请企业一线专家深入学校指导学生,提供支持。

作为国内首位出征“世赛”的国际货运代理项目的选手,上海交通职业技术学院的周思语觉得自己很幸运。在上港集团培训中心,专家团队对照世界技能大赛货运代理项目的技术文件,给她制定了一套科学的集训方案。

同时,基地还邀请相关专家,对选手开展竞赛规则、操作规范、安全健康等知识的培训,做到技能训练与竞赛规则训练并重。

该学院的“世赛”带教教练孙晓老师说,学院和基地都举全部之力,尽可能创造条件,使选手尽早熟悉比赛用设备的性能及操作。针对每个训练模块,都会安排选手到该模块高水平的企业进行操练,提高选手各模块的实战演练能力,使选手适应比赛节奏。

### 参赛经历反促职业教育革新



花艺项目选手,城建学校的潘沈涵

参与世界技能大赛,反促上海职业教育不断革新。比如,上海市园林学校根据“世赛”标准,推陈出新地修订园林和绿化专业的教材和人才培养方案。

对标世界技能大赛标准,也让上海的职业教育者们认识到除了提升技能水平,还要关注职业素养。在潘沈涵的训练基地,所有的训练设施都是按照世界技能大赛的标准配置。比如,潘沈涵扎花时,他的左后方是一面立身镜子,这是为了观察选手扎花时动作是否标准。“选手工具摆放是否有序,桌面是

否整洁,就连绑花的线头是朝里还是朝外都非常有讲究。”曹枫说,这些都是“工匠精神”的体现。

值得一提的是,此次上海的六名参赛选手,有四人在中职学校的开放实训中心完成训练任务的。上海市杨浦职业技术学校校长卞建鸿告诉记者,参与世界技能大赛也是对上海职业教育校企合作模式的考验。“上海职业院校具有较高水平的指导教师和相对完善的实训条件。上海中职学校里,就已经建立了95个开放实训中心,这些都是培养职业技能人才的有利条件。”



国际货运代理项目选手,交通学院的周思语

## “房校”优秀毕业生 参加央视“喜迎十九大”节目

记者 徐红清

上海市房地产学校果洛民族班作为上海援青的亮点工程,一直受到各级领导的关心和支持。而才让龙布作为房校民族教育的受益人和优秀学生代表,毕业后破格留校,担任实习指导老师。日前,受中央电视台邀请,才让龙布携青海果洛班在读学生,共同参加“喜迎十九大”系列特别节目“还看今朝”的录制。

从一个寒门求学的孩子,逐渐成长为一个成熟有担当的老师,才让龙布表示,来沪求学是改变他人生轨迹的重要选择,如果当时不是房校向他递来橄榄枝,他就不会有今天如此宽广的人生舞台。对于满满的荣誉和收获,他总是心怀感恩,在工作岗位上认真尽责,受到学生们的喜爱,还被学弟学妹们亲切地称为“大哥”。这已经是他第二次有幸参加央视节目的录制,这次,他带上了他的学生们。

才让龙布还跟记者分享了一个录制节目的插曲,原定的录制时间由于暴雨倾袭,学生们等了一个上午,都没能开机,原以为这群学生会有些焦躁和失望的情绪,没想到他们个个精神抖擞。参加此次录制的学生们说,是龙布老师一直教导他们,要“把这些遭遇的困难和挑战,看做成长的契机”。同学们说,这是才让龙布老师一直挂在嘴边的话,“然后把这种成长作为回馈家乡、回馈学校、回馈父母最好的礼物。”